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΢ε απόςταςη δυο χιλιομϋτρων από το Πυθαγόρειο τησ ΢ϊμου βρύςκεται 
ϋνα ϋργο αξεπϋραςτο ςτην ιςτορύα τησ μηχανικόσ τεχνολογύασ που 
αποδεικνύει το υψηλό επύπεδο τησ τεχνογνωςύασ των αρχαύων Ελλόνων 
μηχανικών. 



Σο ϋργο αυτό, γνωςτό ωσ Ευπαλύνειο Όρυγμα, εύναι μια ςόραγγα μόκουσ 
1.036 μϋτρων, η οπούα καταςκευϊςτηκε ϋπειτα από εντολό του τυρϊννου 
Πολυκρϊτη τον 6ο αιώνα π.Χ. Οι αρχαιολόγοι υπολογύζουν ότι οι εργαςύεσ 
ξεκύνηςαν γύρω ςτα 550 π.Χ.



Αναφορϊ ςτο όρυγμα τησ ΢ϊμου κϊνει ςτο ϋργο του ο Ηρόδοτοσ. Αυτό εύναι 
η μοναδικό πηγό που υπϊρχει για το όρυγμα. Ο αρχαύοσ ιςτορικόσ  
επιςκϋφτηκε τη ΢ϊμο και το ξεχώριςε από όλα τα ϊλλα θαυμαςτϊ ϋργα των 
΢αμύων. 



΢υγκεκριμϋνα, ο Ηρόδοτοσ, ο οπούοσ το αποκαλεύ «αμφύςτομον
όρυγμα» γρϊφει: «Ανϋφερα πολλϊ δε για τουσ ΢αμύουσ, γιατύ 
ϋχουν κϊνει τρύα από τα μεγαλύτερα ϋργα από όλουσ τουσ 
Έλληνεσ. ΢ε όροσ με ύψοσ εκατόν πενόντα οργιϋσ, ϋφτιαξαν 
υπόγειο όρυγμα που το εύχαν αρχύςει ταυτόχρονα από δυο 
πλευρϋσ. Σο μεν μόκοσ του ορύγματοσ εύναι επτϊ ςτϊδια, το δε 
ύψοσ και πλϊτοσ εύναι οκτώ πόδια το καθϋνα. Καθ' όλο το 
μόκοσ του δε, ϋχει ανοιχτεύ ϋνα ϊλλο όρυγμα, ςε βϊθοσ εύκοςι 
πόχεων, με πλϊτοσ τριών ποδιών, μϋςα από το οπούο το νερό 
διοχετεύεται μϋςα από ςωλόνεσ από μεγϊλη πηγό μϋχρι την 
πόλη. Ο αρχιτϋκτονασ δε του ορύγματοσ αυτού όταν ο 
Ευπαλύνοσ, γιοσ του Ναυςτρόφου από τα Μϋγαρα».



Η αναφορϊ αυτό του Ηρόδοτου ςτϊθηκε η αφορμό  ώςτε οι αρχαιολόγοι 
να ξεκινόςουν τισ ϋρευνεσ για την ανακϊλυψη του ϋργου, καθώσ το 
όρυγμα με το πϋραςμα των χρόνων και με τη διακοπό τησ λειτουργύασ 
του υδραγωγεύου, δεν μπορούςε να γύνει εύκολα αντιληπτό από την 
επιφϊνεια.



Σο Όρυγμα  εντοπύςτηκε ξανϊ το 1853, ενώ ο καθαριςμόσ του ξεκύνηςε 
το 1882. Από τότε διερευνϊται και μελετϊται ωσ το ςημαντικότερο 
τεχνικό ϋργο τησ αρχαύασ Ελλϊδασ.



Η μεγϊλη πηγό, ςτην οπούα αναφϋρεται ο Ηρόδοτοσ, εύναι η φυςικό πηγό 
ςτην περιοχό Αγιϊδεσ, όπου το νερό ςυγκεντρωνόταν ςε δεξαμενό 
ςκαμμϋνη ςτο βρϊχο. 



Ο ςκοπόσ του ορύγματοσ όταν όχι μόνο να μεταφερθεύ νερό από την πηγό 
πύςω από το βουνό προσ ςτην πρωτεύουςα τησ ΢ϊμου, που τότε όταν το 
Πυθαγόρειο, αλλϊ αυτό να γύνει με τρόπο που δεν θα όταν ανιχνεύςιμοσ από 
επιδρομεύσ, οι οπούοι θα μπορούςαν εύκολα, αν ϋβλεπαν τον επιφανειακό 
αγωγό, να τον καταςτρϋψουν και να ςτερόςουν την πόλη από τον βαςικότερο 
πόρο τησ. Έτςι από το Ευπαλύνειο όρυγμα το νερό οδηγούνταν με αςφϊλεια 
μϋςα από το τεύχοσ τησ πόλησ.



Αυτό που εντυπωςιϊζει ςτη διϊνοιξη τησ ςόραγγασ εύναι ότι η λϊξευςη ϋγινε 
ταυτόχρονα και από τισ δύο πλαγιϋσ του λόφου (αμφύςτομον όρυγμα όπωσ 
αναφϋρει και ο Ηρόδοτοσ). Σα δύο ςυνεργεύα, που δούλευαν με ςφυρύ και καλϋμι 
ςυναντόθηκαν ςτο μϋςο περύπου τησ ςόραγγασ. Χρειϊςτηκαν 8-10 χρόνια για να 
ολοκληρωθεύ το ϋργο.



΢το δϊπεδο τησ ςόραγγασ ανούχτηκε ϋνασ τερϊςτιοσ αγωγόσ μϋςα ςτον 
οπούο τοποθετόθηκαν οι κεραμικού ςωλόνεσ που μετϋφεραν το νερό προσ 
την πόλη.



Ο Ευπαλύνοσ ϋκανε υπολογιςμούσ  χρηςιμοποιώντασ απλϊ όργανα μϋτρηςησ. ΢τα 
τοιχώματα τησ ςόραγγασ βρϋθηκαν λϋξεισ, γρϊμματα και ςημϊδια κόκκινου 
χρώματοσ που αποτελούν μαρτυρύεσ αυτών των μετρόςεων.



Σο Ευπαλύνειο όρυγμα αποτελεύ μνημεύο για την ολοκληρωμϋνη 
εφαρμογό τησ Γεωμετρύασ, τησ Σοπογραφύασ, τησ Γεωδαιςύασ και τησ 
Οπτικόσ ςτην Αρχαύα Ελλϊδα. 



Από το 1992 ϋχει περιληφθεύ ςτον κατϊλογο των μνημεύων παγκόςμιασ 
πολιτιςτικόσ κληρονομιϊσ τησ UNESCO, ενώ η Διεθνόσ Ένωςη ΢ηρϊγγων 
το χαρακτόριςε ωσ «Παγκόςμιο ΢ηραγγολογικό Σοπόςημο».


